Csoportosítsa legalább három szempontból az alábbi regénytípusokat!

Mindegyikre hozzon legalább egy példát! (Jelölje meg azokat a műveket, amelyeket ezek közül olvasta!)

Regénytípusok:
· Családregény
· Történelmi regény
· Nevelési regény

· Nevelődési regény
· Fejlődésregény
· Társadalmi regény
· Tézisregény
· Analitikus regény
· Államregény
· Kalandregény
· Háborús regény
· Pikareszk regény
· Ifjúsági regény
· Krimi
A krimi vagy bűnügyi regény az epika (elbeszélő irodalom) egy népszerű tematikus műfaja, amely a bűntények felderítésével, elkövetésük bemutatásával, illetve lélektani indítóokaik vizsgálatával, valamint a bűnözők, nyomozók(„detektívek”) és bűnügyi rendőrök világával foglalkozik. A krimik formai műfajuk szerint döntően regények, ritkábban elbeszélések vagy drámák. A krimit általában megkülönböztetik a művészi célú szépirodalomtól, valamint az olyan tematikus műfajoktól, mint a sci-fi, a horror vagy a történelmi regény. Egyes krimiknél azonban ezek a határok elmosódnak, így több műfajba is tartozhatnak. A kriminek több speciális alműfaja is van, mint a detektívregény, a jogi krimi, rendőrségi krimi, politikai krimi, a bírósági dráma vagy a „kemény krimi” (hardboiled). A krimi olyan mű amelyben a gyilkosságot vagy annak elkövetőjét többnyire nem lehet látni. Könnyen összetéveszthető az egyre gyakoribb horror-scifi sorozatokkal.
· Szerelmesregény
· Tudományos regény
· Életrajzi regény

· Önéletrajzi regény
· Thriller
· A thriller elsősorban filmes műfaj, neve az angol „thrill” szóból jön, ami borzongást jelent. Ennek megfelelően az ismeretlentől való félelmet, ezt az archetipikus élményt idézi fel, mely az ősidőktől kezdve hat az emberre. Többnyire igaz a műfaj szereplőire, hogy megéreznek egy bizonyos bajt, ami fenyegeti őket, de sokáig nem szembesülnek azzal – ahogy a néző sem –, ezzel jön létre a kívánt feszültség, izgalom a nézőben.
· A műfaj jeles képviselője, egyben formálója, megalkotója is volt Alfred Hitchcock.

· Lélektani regény
· Webregény, internetes felületen, általában részenként publikált regény

· Fantasy-regény 

· Parabolaregény

· Szórakoztató regény, vagyis lektűr 

· Horror-regény
· Kultuszkönyv 

· Bestseller (Nagyon népszerű, sok példányban eladható regény vagy másféle könyv.)

· Sci-fi:
A sci-fi az angol: science fiction kifejezés rövidítése (ejtsd: szki-fi v. szci-fi).[1] Jelentése eredetileg tudományos fantasztikus (regény)írás (a fikció jelentése: kitalálás, fantáziálás), tudományos (szép)irodalom, de magyarul a tudományos-fantasztikus(irodalom, művészet) megnevezés használatos. A tudományos-fantasztikus mű olyan művészeti (irodalmi, film stb.) alkotás, mely legtöbbször valódi vagy képzeletbeli tudomány(ok)nak a társadalomra, vagy egyes egyénekre gyakorolt hatását mutatja be. Ezeknek a műveknek a közös jellemzői, hogy zömében egy lehetséges jövőben játszódó képzeletbeli történetek. Megnyilvánulási formájuk lehet könyv, képregény, festmény, televíziós sorozat, film, rajzfilm, játék, színdarab és egyéb média.


