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A novellaelemzésről

A jó novellaelemzésben nincs túl sok idézet a műből, és nem a történet vagy a cselekmény elmesélése van túlsúlyban! A cselekményt azonban minden elemzésben össze kell foglalni bizonyos (megadott / választott) szempontból.
A novella befogadásakor a szövegértés egyes szintjeinek megfelelően érdemes haladni, de egyszer mindenképpen figyelmesen el kell olvasni a művet az elejétől a végéig; minden egyéb ezután következik.
A novella epikai műfaj, így cselekvés közben mutatja be az embert; ennek nyomán látható, hogy az egyes ún. epikai közlésformák hogyan segítik az olvasót a mű megértésében

Epikai közlésformák:

· a cselekmény elbeszélése, elmondása

· térábrázolás (helyszínrajz, környezetrajz, leírás)

· a szereplők viszonyrendszerének érzékeltetése (párbeszédek, monológok)

· jellemzési módok (személyleírás, cselekedtetés
külső és benső tulajdonságok ismertetése,
más szereplővel való jellemeztetés,
beszéltetés (vagy a gondolkodás, a benső beszéd közlése,
tárgyi és/vagy emberi környezet leírása.
Először tehát a cselekmény vázlatát / összefoglalását készítjük el (ha van cselekmény, mert a modern novellákban nem feltétlenül valamely cselekmény adja a novella logikai vázát; a cselekményesség leginkább az ún. boccacciói novellákra jellemző, amelyeknek szerkezete általában a következő: expozíció, bonyodalom, tetőpont, megoldás).
A cselekményvázlat "kikényszeríti", hogy tisztában legyünk a szereplők hierarchiájával (ki vagy kik a főszereplők, mi közük van egymáshoz, ki van alárendelt vagy kiszolgáltatott helyzetben, ki a kulcsszereplő, aki miatt minden történik, stb.).
A szereplők rendszerezése után kiderítjük, hogy mi motiválja tetteiket, kijelentéseiket (ha a motiváció egyszerre a szereplőn kívüli összefüggésekből és egyszerre a szereplő benső világából fakadó, akkor beszélünk kettősmotivációról)
Modern novellákban gyakori, hogy nehezen felderíthető a motiváció, mert csak sejtetett, vagy csupán a lélektani összefüggések bonyolult rendszere alapján kikövetkeztethető

(Kosztolányi novellái közül több ilyen!)
Ha a novella szerkezetéről kell gondolkodnunk, akkor legegyszerűbb, ha először eldöntjük, boccacciói vagy nem boccacciói szerkezetű novelláról van szó, esetleg annak valamilyen variációjáról (pl. a Mikszáth által kedvelt anekdotikus felépítésű novella tartalmaz általában expozíciót, bonyodalmat, tetőpontot és megoldást csattanóval, így ez egy változata a valamikor Boccaccio által kedvelt novellaszerkezetnek).
A modern novellákban sokszor háttérbe szorul a cselekmény, "felszívja" a benső lelki történések közlésfolyamata, illetve fontosabbnak tűnnek a benső történések, mint az eseménysor. (Gyakori, hogy a történet egy-két mondatban összegezhető, esetleg maga a történet teljesen érdektelen lenne, azonban a mély lelki folyamatok ábrázolásához szükséges a közlése, pl. Csehov novelláinak egy részében ezt tapasztaljuk.)

Az elbeszélői nézőpont (a narrátor szerepe) felderítése igen fontos kulcsa lehet a művészi mondanivaló megértésének.
Az elbeszélői nézőpont lehet pl.:
· narrátori (mindentudó és sejtető)
· személyes (drámai vagy lírai)
· szereplői nézőpontú (szerepjáték vagy alteregó)

Az elbeszélői nézőpontban rejlő un. attitűd
(szellemi magatartás, nézőpont, a témával szembeni magatartás, stb.) lehet: 
szemlélődő (külső, benső),
kritikus-bíráló,
"épp most felfedező", 
rádöbbenő (lírai),
mítoszteremtő,
stb.

A közölt szöveg jelentése lehet közvetlen vagy metaforikus, esetleg allegorikus (áttételes jelentésű szövegűek, melyekben általánosítás és mítoszteremtés egyszerre zajlik, pl. Franz Kafka novellái).
Ha szövegtani elemzéssel "segítjük" elemző tevékenységünket, kulcsmondatokat, kulcsszavakat keresünk, feltérképezzük a szöveg hálózatát, így ismétlésekre vagy egyéb összefüggésekre bukkanunk; ekkor felmerül az ismétlések szerepének problémája

Az ismétlődések szerepe:
a logikai vagy egyéb összefüggések megláttatása,
a gondolatív jelzése,
ellentétezés és/vagy kontrasztozás,
fokozás,
a bonyodalom tagolása (anekdotikusság; próbatételek, stb.),
drámaiság vagy líraiság "hordozója" is lehet.

A novellák legtöbbször valamely életszeletet és/vagy sorsfordulót ábrázolnak, legtöbbször igen nagy sűrítéssel (a sűrítés néha a végletekig fokozódik, pl. Örkény István egyperceseiben a közölt információ minimuma megköveteli a befogadói fantázia maximumát).
Az epikus szerkezet újdonságai között ott találjuk a feszültségkeltés új eszközeit (pl. Móricznál).

A feszültségkeltés eszközei a következők lehetnek: 
a drámaiság (ezt előidézi a külső és benső konfliktusok rendszere; a még fel nem ismert, majd felismert ellentmondások;
a sors elleni lázadás groteszksége: pl. elaljasodás;
a bűnösség és bűntelenség ellentmondásai;
ostobaság és okosság;
nagy cél, kisszerű eszközök;
az életmód embertelensége;
vágy és valóság ellentmondásai; 
stb.
A drámaiság eszközei: párbeszédek, monológok,
elhallgatások, kontrasztok,
sejtető leírások, tárgyak misztikussága (pl. Móricznál)
fétisek,
szélsőséges léthelyzetek (pl. gyilkosság)
a szörnyűség természetessége,
stb.

A novella nagy megújítói között tartják számon az európai irodalomban pl. Csehovot (újításának lényege: fontosabb pl. a párbeszéd, a gondolkodás, a jelenségek leírása, mint a cselekmény;
jelenetez, élethelyzeteket ábrázol; nem jellemzi hőseit, gyakran még a külsejüket sem mutatja be; a "hősök" nem hősök, megszabadulnak az un. írói beavatkozástól, vagyis Csehov nem a mindentudó szerepében szónokol, hősei észrevétlen átlagemberek, és ami a legmegdöbbentőbb egy cselekményes műfajban, nem történik velük semmi. Így e novellák fordulópont nélküliek, ún. életmód-tragédiák.
