
Ady Endre: A Hortobágy poétája (elemzés)                                                                  

Az ars poeticus elégikus szerepdalt szerkezeti-logikai szempontból tekintjük át. Megvizsgáljuk a mű képi világát és szimbólumrendszerét is. Kérdés, milyen irodalomtörténeti összefüggést kapcsolhatunk a költeményhez. Miként jelenik meg a neoromantikus stílus egy-egy ismertetőjegye a versben? Erről szólunk az alábbiakban.

A művet nem tagoljuk önálló szerkezeti egységekre, mert a hős állapotának leírásához használt miniatűrepikai szeletek nem elhatároló jellegűek, csupán a mondandót hangsúlyozzák. A szöveg logikai felépítésének vizsgálatát így olvasási sorrendben a címmel kezdjük, majd versszakonként folytatjuk. 
A címet alkotó szavak – Adyra jellemzően három szó – jelentéstartományának ellentmondása meghatározza a vers témájául szolgáló helyzet kettősségét. A hortobágyi elmaradott, műveletlen világ kontrasztját a nyugat-európai kulturált, modern gondolkodásmódú emberekkel (poétákkal) szemben.

A költemény hőse kívülállónak érzi magát a hortobágyi, elmaradott közegben. Nem érik azok a jóindulatú hatások, amelyeknek köszönhetően valódi poéta válhatnak belőle. Ady is lehetne nép-nemzeti összefüggésekben gondolkodó,  hazafias szólamokat pufogtató népfi, de szakítani akar a megszokottal, mert tudja, hogy a régi irány hátráltatná a fejlődésben. Nemcsak őt, hanem az olvasóit (a magyarokat), akiknek publikál, hiszen megerősítené őket abban a hitben, hogy a jelenlegi állapot kielégítő.

Nehéz a dolga annak, aki valamely tulajdonságában az őt körülvevők fölé magasodik, mert ha nincs, aki a nézeteit felfogná, hozzá méltó visszajelzéssel illetné, és szellemi támasza lenne, értelmét veszíti a fejlődésre való törekvése, nincs sikerélménye.

Ez is megmagyarázza a vers utolsó gondolatát / sorát: „Káromkodott vagy fütyörészett.”. A két ige a környezetében helyét nem lelő csordapásztor két választását jelenti. Vagy idomul, azaz káromkodik, mint társai, elnyomva magában a többre való törekvést.

Vagy fütyörészik: saját, egyszemélyes világába menekül, ügyet sem vetve a körülötte élőkre. Meg sem próbálja felvenni velük a kapcsolatot.

Ez a két cselekvés jellemezheti a tenni akaró, de tanácstalan poétát, aki a probléma megoldására még nem jött rá, de a változás szükségességét már felismeri. Így mutatkozik meg a versben a neoromantikus költészetre is jellemző alappillér, az elvágyódás.

Az első versszakot olvasva: „Kúnfajta, nagyszemű legény volt / Kínzottja sok-sok méla vágynak / Csordát őrzött és nekivágott / A híres magyar Hortobágynak.” felfedezhetjük a népmesékre jellemző történetkezdést. Olyan, mintha hősünk, a „kúnfajta, nagy szemű legény” sikertörténetét, kalandos életének, megpróbáltatásainak leírást vezetné be. A sok meséből ismerős szituációt – elindult a legény szegény kis falujából, mégis sikeres élet vár rá, és boldogan él, amíg meg nem hal – irónia fűszerezi.

Hiszen ha belegondolunk, hogy a „híres magyar Hortobágy” mégis mennyire lehetett ismert és csodált Ady idejében a szellemi elit körében, egészen biztos válaszunk a „semennyire” lehet.

A második szakasz hősünket szenzibilis –érzékeny, mindent fokozottan megélő – emberként mutatja be. Erre a tulajdonságára azonban a kirekesztettség, a meg nem értettség a válasz. „De ha virág nőtt a szívében / A csorda népek lelegelték.”. 

A következő versszak fontosabb motívumai – a halál, a bor, a nő – konnotációs jelentését figyelve azok szimbólumokká válhatnak. Az áttételes jelentést fel nem fedező Ady-korabeli olvasóknak a felsorolt szavak csupán tárgyi mivoltunkban értelmezhetők. Azonban asszociálhatjuk őket a költők (lélek-előkelő művészek) ihletforrásainak is.

A halál az élet értelmét és idősíkjának határait keresők számára az egyik titok. A bor az élet élvezetét szimbolizálja, a dionüszoszi mítoszvilágot, a nemes „pathoszt”. Vele a társaságot, a felfedezéseket, a másoros örömöt. A nő pedig a szerelmi társ lehet, a maszkulin világ még mindig felfedezésre váró, feminin kiegészítője.

A negyedik versszak a „népmesénk” csattanója. A már a második versszakban is leírt, ember és közösség közötti konfliktus kiteljesedése. A melléknevek díszítőelemként való használata és előtérbe törekvése által a közlésrend hierarchiája felborul. A „társak” névszó több jelzőt kap. Ez a szecesszió egyik legfontosabb ismertetőjegye az irodalomban. Adyról pedig tudjuk: „ Az én szecesszióm a haladás harca a vaskalap ellen.”

A szöveg képi elemzéséből a komplex kép megmagyarázására fektetünk hangsúlyt. Ez a költői eszköz legalább két szókép egymásba ágyazódásával racionalizálja az érzelmeket. „De ha virág nőtt a szivében / A csorda népek lelegelték.”

A „virág nőtt a szivében” egy metaforából induló megszemélyesítés, amelynek azonosítója a virág növekedése, azonosítottja pedig így értelmezhető: A lírai énben feltámad az alkotási vágy, megszületik az esztétikai értelemben vett szépség.

A második metafora „A csorda népek lelegelték.”. Azonosítója a „lelegelték.”, az azonosított magyarázata: A lírai hős kedvét a „csorda népek” elveszik az alkotástól, a magasabb rendű érzelmektől. A lelegelték szó használata ebben a kontextusban az együgyűségre, a műveletlenségre utalhat. A csorda denotációs jelentése: állatok csoportja, konnotációs felfogásban a kulturálatlan, esztétikai érzékenységét elvesztett magyar társadalom szimbóluma. A komplex kép magyarázata tehát: a hős nem a művészi létezésének megfelelő környezetben él, mondanivalója nem talál befogadóra.

Utolsó elemzési szempontként szenteljünk figyelmet a mű keletkezésének körülményeire, az irodalomtörténeti háttérre. 

Amikor Ady szeretője, Léda hívására Párizsba látogatott, onnan visszanézve elképedt hazáján, az itthoni kulturáltság, a modernség hiányán. 

A Hortobágy poétája A magyar ugaron-versciklus első darabja. Az 1906-ban kiadott Új versek - kötetben kapott helyet. A szövegek célja a magyarság önkritikára sarkallása, az új magyarságtudat kiépítése. Ez a kritizáló, konfliktust nem kerülő attitűd jellemzi a kötet további verseit is.

Összegezve. A szerepdal műfajú verset szerkezeti-logikai szempontból elemeztük korunk befogadójaként. Értelmeztük a lírai hős belső harcát, érzéseinek/érzelmeinek lehetséges indokait. A mű irodalomtörténeti vonatkozását kutatva elhelyeztük azt az Ady-életműben. A költemény (fő) témájául szolgáló, a fejlődésért folyó harcról elmondhatjuk, hogy ez jelenleg is aktuális téma.

Olvasóként könnyen azonosulhatunk az konfliktusok kereszttüzében álló lírai hőssel. Bár a vers nem szónoki stílusú és negatív végkicsengésű, reformgondolata minket is változtatásra ösztönözhet.
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