Vázlat a nagyepikai műfajokról
(a 8. F osztálynak 2014 novemberében)
Az európai nagyepika fontosabb műfajai és példái

I. Az eposz

a) Az ókori görög eposz – pl. Homérosz: Íliász, Odüsszeia (Kr.e. 8. század); -- pl. Vergilius: Aeneis (Kr. e. 1. század)

b) A barokk eposz – pl. Torquato Tasso: A megszabadított Jeruzsálem (1575); – pl. Zrínyi Miklós: Szigeti veszedelem (1645/46); – pl. John Milton: Elveszett paradicsom (1674).
c) A romantikus (nemzeti) eposz – pl. Vörösmarty Mihály: Zalán futása (1825). 

II. A regény

a) Petronius: Satyricon (Trimalchio lakomája)(Kr. u. 66) – az első európai pikareszk regény. A pikareszk = kalandregény. A főhős tulajdonságai nem változnak a cselekmény folyamán. Az eseménysor kalandok sorozatából áll. A helyszínrajz, környezetrajz csupán háttérként szolgál a cselekményhez, nem jellemez.

b) Longosz: Daphnisz és Chloé (Kr. u. III. század) – az első európai pásztorregény; bukolikus regény; szerelmi történet idilli környezetben. (Bukolosz = marhapásztor.)
c) Utazási regény (Hasonló a kalandregényhez: a főhős utazik; világot lát; jelleme nem változik. Gyakran társadalomkritikát tartalmaz.) Pl. Jonathan Swift: Gulliver utazásai (1726).
d) Tézisregény (Egy tétel, tézis bizonyítását vagy cáfolatát tartalmazzák a történések. Gyakran társadalomkritikát tartalmaz.) Pl. Voltaire: Candide (1758).
e) Robinzonád (Egy magányos hős hajótörést szenved, és lakatlan szigetre kerül. Az a kérdés, hogy otthonról hozott civilizációs ismeretei életben tartják-e a főhőst ebben a környezetben.) Pl. Daniel Defoe: Robinson Crusoe (1719).
f) Történelmi regény (A korszak – esetünkben a 12. század – történelmet meghatározó főhőse NEM a regény főszereplője. Így más szempontból – pl. a köznép szempontjából – térképezheti fel az író az adott korszakot.) Pl. Walter Scott: Ivanhoe (1820).
g) Romantikus regény (Szélsőséges érzelmeket, időben és/vagy térben elvágyódást tartalmaz a cselekmény. Különleges alakokat ábrázol különleges környezetben.) Pl. Jókai Mór: Egy magyar nábob (1854).
h) Realista regény (Rendszerint analitikus regény is. Társadalomkritikát tartalmaz ezért legtöbbször kritikai realista regénynek is nevezik. Tipikus alakokat ábrázol tipikus környezetben.) Pl. Balzac: Goriot apó; Stendhal: Vörös és fekete; de részben Jókai Mór: Az arany ember c. regénye is ilyen. (XIX. századi regények.)
i) Életrajzi regény / Önéletrajzi regény (Természetesen valakinek az életét önti cselekmény vagy naplóbejegyzések formájába. Az író gyakran úgy tesz, mintha minden dokumentált, valóságos lenne a leírt élettörténetben.) Pl. Móricz Zsigmond: Életem regénye; Móricz Virág: Apám regénye. (XX. századi regények.)
j) Államregény (Fikció valamilyen állam létrehozásáról, annak működtetéséről, vezetéséről.) Pl. Bessenyei György: Tarimenes utazása. (Az író a regényben Artemis királynő országába, Totoposzba, a bűvös Teneribe viszi a főhőst…) (1804).

k) Nevelődési (fejlődési) regény. (Általában felnőtt ember jellemváltozásáról, megjavulásáról szól. Néha történelmi regénybe ágyazódik.) Pl. Victor Hugo: Nyomorultak (1832); Jósika Miklós: Abafi (1836).
l) Nevelési regény. Pl. Voltaire: A vadember (1767); Rousseau: Émile, vagy a nevelésről (1762);
stb…
